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ATA DA 16  REUNIÃO DO  CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO DO  
DESCOBRIMENTO 
 
 
LOCAL: Centro Receptivo do IBAMA-Praia do Quitombo-Caravelas (BA)  
DIA: 24.05.2004  ( segunda-feira ) 
INÍCIO: 12:25 Horas 
TÉRMINO: 16: 10 Horas 
  
ABERTURA 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Agradeceu a presença de todos, convidando em seguida para a composição da  
mesa o  Secretário de Turismo de Caravelas, o Sr. Antônio Carlos, o representante do 
Banco do Nordeste, Sr. João Batista  e a Representante da Secretaria da Cultura e 
Turismo do Governo da Bahia , a  Sra .Domira Fernandes. Destacou a importância do 
encontro e  ressaltou os esforços dispendidos para a  realização  do evento. Solicitou ao 
Agente de Desenvolvimento do Banco do Nordeste -  Secretário Executivo, realizar a 
chamada dos conselheiros presentes para verificação do quorum. 
 
Gomes - Agente de Desenvolvimento do Banco do Nordeste (Secretário Executivo): 
Procedeu a chamada nominal dos Srs. Conselheiros presentes para verificação do 
quorum. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Chamou atenção dos presentes para o fato que as pessoas que tem permissão 
de assento, são aquelas que foram eleitas para fazer parte deste conselho e a prioridade é 
do titular. 
 
Domira- Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo da Bahia:   
Lembrou aos conselheiros a questão da legalidade da representação, tendo em vista a 
necessidade de encaminhar para a Secretaria de Cultura e Turismo e Banco do Nordeste, 
um ofício da entidade confirmando o nome do representante.  
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia:  Ressaltou que a solicitação de ofício da entidade confirmando o seu 
representante foi uma medida propostas pelos conselheiros e que ainda não foi atendida 
pelas entidades. Solicitou verificar após a chamada nominal o quorum, verificado a 
existência do quorum, declarou instalada a reunião do conselho, colocou o espaço para 
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que o Secretário de Turismo de Caravelas, o Sr. Antônio Carlos dirigisse a palavra à 
todos  os convidados e conselheiros presentes. 
 
Antônio Carlos- Secretária de Turismo de Caravelas: Agradeceu a presença de todos, 
destacou a importância do evento e a satisfação do município de Caravelas em estar 
sediando  a reunião do PRODETUR II é a primeira vez que o município tem a 
oportunidade de receber e 
 sediar  um encontro dessa magnitude. Desejou que a reunião atenda as expectativas dos 
conselheiros através da viabilização dos anseios e expectativas de todos os participantes e 
que o município de Caravelas esteja capacitado via recursos do PRODETUR  atender a 
demanda turística da região. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Após  a fala do representante de Caravelas, passou a palavra para o 
representante do Banco do Nordeste e assessor da Superintendência, o Sr. João Batista. 
 
João Batista- Assessor da Superintendência do Banco do Nordeste : Saudou a todos 
os presentes,  destacou o prazer de estar visitando a cidade de Caravelas e, estar 
participando desse importante  evento ou seja mais uma rodada de negociações do 
PRODETUR II, salientou que está representando o Sr. Paulo Ferraro, Superintende do 
Banco do Nordeste para os Estados da BA, Norte de Minas e Norte do  Espírito Santo, 
reportou-se ao privilégio de encontrar mais uma vez vários conselheiros e representantes 
das instituições  com os quais teve a oportunidade de trabalhar , ressaltou o papel 
importante da equipe do Banco presente à reunião, representados pelos agentes de 
Desenvolvimento Araildes Martins Ribeiro –Ag. De Itamaraju(BA), José gomes do 
Couto Filho e Marco Antônio Vieira –Ag. Eunápolis(BA), destacou a presença do colega 
do Banco do Nordeste  Mário Fraga- Direção Geral que fará um breve relato dos 
trabalhos que vem sendo executados pelo Banco do Nordeste  com vários parceiros 
institucionais, de modo  alavancar as ações do PRODETUR II. 
Banco do Nordeste,  promoveu uma reunião em Fortaleza, no período de 04 a 07 de maio 
do corrente,  denominada “missão de arranque”,  cujo nome denota a força  do programa  
no sentido deslanchar de maneira rápida, objetiva, eficiente  e com responsabilidade com 
vários parceiros institucionais tais como o Ministério do Turismo, BID, todas as unidades 
estaduais do nordeste e mais os representantes dos  Estado de Minas Gerais e Espírito 
Santo. 
 Procedeu a leitura  de notícia veiculada nos jornais da imprensa local, onde a mídia 
destaca  a discussão dos aspectos técnicos e operacionais relacionados com a execução da 
segunda fase do PRODETUR II, destacando mais uma vez a prioridade que o Governo 
Federal vem dando ao programa onde serão aplicados  US$ 400 milhões nos 09 estados 
nordestinos e parte de Minas Gerais e Espírito Santo, o encontro serviu também para o  
levantamentos dos gargalos  ainda existente, a troca de experiência entre as equipes e o 
encaminhamento de soluções com vista a viabilizar com rapidez todas as metas previstas 
no programa, o PRODETUR II  vai consolidar, completar e complementar as ações 
necessárias para tornar o Turismo Sustentável nos pólos onde houver investimento do 
PRODETUR Nordeste, a execução do programa incorporou novos  conceitos e 
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mecanismos a exemplos do Pólo de Turismo cuja representação se dá através de 
Conselhos formados paritáriamente  por membros do setor  da sociedade organizada.  
Uma novidade incorporada é a necessidade de elaboração dos PDITS para as áreas 
beneficiadas pelo programa. Essa é uma visão geral colocada para os Srs. Conselheiros 
das ações implementadas pelo Banco do Nordeste e todos os parceiros institucionais vem 
realizando junto ao PRODETUR II. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Salientou que a reunião foi marcado para o dia 24/05/2004 por conta da 
presenças na Costa das Baleias do Grupo de Trabalho do Ministério do Turismo, Banco 
do Nordeste, cuja equipe que se faz presente na reunião, onde estão começando um 
trabalho de análise do Plano de Desenvolvimento Integrado do Turismo Sustentável da 
Costa  das Baleias. O grupo é compostos por Mário Fraga, Madalena técnicos do Banco e  
Leonardo do Ministério do Turismo  que não pode estar presente na reunião por questão 
de saúde. Esclareceu que  a equipe já visitou Caravelas, estando prevista visitas aos 
municípios de Alcobaça, Prado,  Nova Viçosa  e Mucuri, a partir dessas visitas as análise 
serão feitas com base nas informações colhidas e nos documentos do PDITS  e servirão 
de base para os relatórios que serão encaminhados para os órgãos competentes. Destacou 
que tudo o que tem sido feito é um trabalho participativo de todos, as dificuldades são 
grandes, entretanto, podemos superá-las, a crise econômica é geral,  mesmo assim a taxa 
de crescimento do turismo tem sido positiva, isso demonstra que cada vez estamos 
ganhando mercado e a nossa meta até 2010 é ser o maior destino de lazer no Brasil. 
Solicitou aos conselheiros a inversão da pauta face atender algumas reivindicações e 
algumas  sugestões dadas e  discutir os termos de referência, colocou em discussão para 
todos  a proposta formulada. 
  
João Batista- Assessor da Superintendência do Banco do Nordeste: Ressaltou a 
importância da identificação da entidade e da pessoas de modo a facilitar a elaboração 
das atas de reuniões.   
 
Sueli Abade (Movimento de Defesa de Porto Seguro): Frisou que na reunião realizada 
no município de Alcobaça (BA), onde houve uma grande polêmica sobre os termos de 
referência visto que, muito dos conselheiros não tinham recebido os TRS da Costa do 
Descobrimento , embora o Banco do Nordeste tenha disponibilizado para todo o Pólo , a 
maioria dos conselheiros do Polo não os receberam.  Lembrou que os conselheiros ainda 
não haviam recebido as duas últimas atas correspondentes a Nova Viçosa e Alcobaça. 
O Banco do Nordeste havia prometido na reunião realizada em Alcobaça,  que faria uma 
nova distribuição o mais rápido possível, como a próxima reunião seria realizada no mês 
de março/2004, daria tempo para que todos os  membros do conselho analisassem de 
forma mais apurada, o que não aconteceu por isso não temos condição nesta reunião de 
hoje em votar a sua aprovação. Destacou que as mudanças das datas das reuniões  sem 
um prazo mínimo de comunicação prejudica a todos, alguns foram avisados sobre o dia 
20/05 e outros sobre a realização no dia 24/05,  destacou o prazo mínimo  de 10 dias para 
as convocações. 
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Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Perguntou aos demais conselheiros se havia  algum pronunciamento sobre o 
assunto abordado pelo representante do Movimento de Defesa de Porto Seguro- Sueli 
Abade,  encaminhou proposta para que se retirasse da pauta a votação dos TRS, colocou 
em votação. Todo os conselheiros votaram a favor da retirada.   
 
Antônio Ormundo- Projeto Amigo da Tartaruga: Na reunião realizada em Alcobaça 
(BA), foi lido documento que abordou o assunto enfocado e foi também colocado que na 
votação realizada em Nova Viçosa, conselheiros votaram e não  eram  representantes 
oficial da instituição, o que ensejou que os termos não poderiam ser votados, foi enviada  
correspondência para todos os órgãos sobre o assunto  e não houve  nenhuma resposta 
das  entidades s, entretanto o que chamou mais a atenção foram os conselheiros da Costa 
das Baleias participarem do processo de votação dos termos sem nenhum conhecimento 
sobre o assunto.  Enfatizou que as reuniões são gravadas e colocou a disposição para 
ajudar na confecção da ata.   Destacou a necessidade imperiosa dos investimentos para o 
Pólo porém não podemos permitir que o PRODETUR II tenha os mesmos gargalos 
estruturais ocorridos no PRODETUR I, precisamos cuidar e termos o compromisso de 
que os recursos que vão ser alocados no Pólo do Descobrimento sejam empregados 
eficientemente . Assinalou que o representante do Banco Mundial enfatizou que o 
PRODETUR I foi um fracasso.   
 
 Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia:  Solicitou ao conselheiro Antônio Ormundo encaminhar à mesa cópia da carta 
que enviou as entidades e não obteve resposta, assegurou ao representante do Projeto 
Amigo da Tartaruga que a resposta será dada e  será encaminhada também  cópia para os 
demais conselheiros. Pediu ao conselheiro que disponibilizasse a cópia da fita gravada na 
reunião realizada em Alcobaça para o Banco do Nordeste, a fim  de ajudar na conclusão 
da ata da referida reunião. Discordou do conselheiro em relação a colocação que o 
PRODETUR I foi um fracasso. 
 
Laércio-Conselho Regional do Turismo da Costa do Descobrimento: Levantou a 
questão que o termos de referência  de marketing levado a votação  na reunião de Nova 
Viçosa ocorreu no apagar das luzes da reunião sendo a Costa do Descobrimento 
prejudicada já que foi incluída uma resolução que determinava que aproximadamente 
70% dotação orçamentária seriam disponibilizados para a BAHIATURSA  para aplicar 
da melhor maneira possível.   
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Procedeu  a leitura dos termos de referência a serem consolidados no Pólo do 
Descobrimento  não constatando da relação o termo de referência capacitação e 
marketing. Encerrou o assunto para ser discutido numa próxima etapa. 
Deu continuidade a reunião propondo aos conselheiros a elaboração de um cronograma  
para que no Pólo Descobrimento de modo que  todos os termos de referência permaneça 
em algum município para conhecimento, apreciação pelo prazo de 5 dias, sendo 
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encaminhado para outro município próximo. Destacou que as cópias xerográficas teriam 
um custo alto e que as cópias digitalizadas não fossem  o meio mais apropriado tendo em 
vista incompatibilidade de sistemas. 
 
Guilherme –Instituto Conservation International do Brasil:   Enfatizou que a questão 
poderia ser resolvida através da criação de uma home page onde os conselheiros teriam 
acesso, acesso restrito a um grupo de conselheiros, isso permitiria o acesso rápido e fácil 
não implicando em ocupar espaços  nos correios eletrônicos de cada um. 
 
João Batista- Assessor da Superintendência do Banco do Nordeste: A idéia é boa 
entretanto, vai depender de  tempo para elaboração e criação da home page. 
 
Lucenilde –Associação dos Hotéis, Pousadas, Restaurantes, Bares e Similares de 
Nova Viçosa:  Enfatizou que devido a distância existentes entre os municípios sugeriu 
que os termos de referência fossem disponibilizados para o  Sebrae (Teixeira de  Freitas) 
numa reunião entre os municípios próximos definiriam um calendário para que todos 
tivessem acesso aos TRS e projetos. 
 
 Sueli Abade (Movimento de Defesa de Porto Seguro): Pediu que fosse 
disponibilizado a relação dos TRS que já haviam sido aprovados, e qual seria o prazo 
dado para que a Costa do Descobrimento recebesse todos os TRS, sugerindo que o local 
em Porto Seguro para os envios dos mesmos deveria ser o SEBRAE que no momento 
centraliza as reuniões DA Rede de Gestão Compartilhada do APL do Turismo da Costa 
do Descobrimento, pedindo licença ao representante  do SEBRAE, o Sr. Richard/gerente 
regional que concordou. 
  
 Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Enfatizou que a Costa das Baleias terá o mesmo tratamento na disponiblização 
dos TRS o processo ainda está em discussão,  destacou que o PRODETUR II em nada se 
assemelha as experiências do PRODETUR I, todos nós participamos de sua construção, 
precisamos ter o espírito de colaboração, compreensão e até a superação das dificuldades 
já poderíamos ter avançado em algumas etapas, a dificuldades são muitas sabemos disso, 
precisamos de todos para decidir. As entidades não tem poupado esforços para que 
possamos atingir os nossos objetivos. 
 
Roberto Doro- Prefeitura Municipal de Porto Seguro:  Destacou que o termo de 
referência de cada cidade terá  atenção maio do conselheiro daquela cidade, sugeriu de 
enviar  primeiro para as cidades  contempladas os TRS para que seja dada toda uma atenção 
especial pois, inevitavelmente o conselheiro que analisará o TR de sua cidade irá dedicar-se 
mais na análise do TR que abrange o seu município do que o de outra cidade. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo da 
Bahia: Esclareceu  que a Costa do Descobrimento fez parte da amostra representativa  
desse projeto o material da CD está  mais avançado por conta  dessa existência mas, por 
decisão dos senhores conselheiros todos os projetos deverão ser analisados pelos conselhos, 
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isso não acontece nos outros Pólos e não foi colocada essa exigência mas, aqui existe, 
precisamos obedecer ao que o conselho está reivindicando, todos os termos de referência 
em discussão são da Costa do Descobrimento. 
 
Araildes - Agente de Desenvolvimento do Banco do Nordeste:   Enfatizou que na região 
do Prado, Alcobaça e Caravelas não existe o problema abordado, em cada município tem 
uma pessoa que centraliza o recebimento dos TRS e que tem a incumbência de contatar os 
conselheiros e convocá-los para  as análises devidas. Os TRS são repassados e  
protocolados sem nenhum percalço,  todos os municípios tem acessos aos termos.   
 
Guilherme –Instituto Conservation International do Brasil: Reportou-se  a proposta 
sugerida pelo representante da Prefeitura Municipal de Porto Seguro, o conselheiro Roberto  
Doro, no sentido de disponibilizar duas cópias do material das quais, uma cópia seria 
distribuída para os  municípios em que TR  é relacionado e a outra cópia seria itinerante  
dessa forma todos teriam mais tempo para efetuar a análise e o acesso seria mais facilitado 
para todos.    
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo da 
Bahia: A sugestão é que cada termo tenha duas cópias.  
 
Ida Rosatelli- Associação Escola Brasil Profissional: Levantou a questão da celeuma em 
torno da disponibilização das  cópias dos TRS para os conselheiros, enfatizou que o Banco 
do Nordeste poderia disponibilizar para todos as referidas  cópias. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo da 
Bahia:  Abordou que o processo de repassar cópias para os conselheiros fica inviável 
devido ao  elevado custo,  dado o volume de documentos a serem xerografados.   
 
Gomes- Agente de Desenvolvimento do Banco do Nordeste: Enfatizou que conseguiu 
junto com ao representante  do Conselho Regional do Turismo da CD 14 documentos entre  
TRS e projetos repassou para os membros da Costa das Baleias e Costa do Descobrimentos 
as referidas cópias. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo da 
Bahia: Salientou  que é caro copiar um projeto, como exemplo um projeto de uma rodovia 
que abrange quilômetro a quilômetro a quantidade paginas  a serem  copiadas é 
extremamente elevadas,  naturalmente aqueles projetos que não serem onerosos xerografar, 
serão distribuídos. 
A proposta  do home page vai ser estudada  a questão levantada pela conselheira Lucenilde 
pode ser uma estruturação dos conselheiros da Costa das Baleias e a sugestão de duas 
cópias é possível, a questão da itinerância é importante já  que disciplina a todos nós pois 
sabemos que temos um tempo determinado para analisar. 
 
Eduardo- Instituto Baleia Jubarte:  Levantou a questão de como os conselheiros serão 
informados de  que os termos de referência estão disponíveis, os TRS repassados para a 
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Secretaria de Turismo de Caravelas não chegou ao  nosso conhecimento. O próprio Banco 
do Nordeste poderia encaminhar cronograma e um ofício a todos os conselheiros sobre a 
disponibilização dos TRS. 
 
 Domira- Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo da Bahia: 
Ressaltou  que a idéia é essa, o importante é que somos um colegiado estamos 
trabalhando dentro de um processo de compartilhamento de ações, idéias e  contribuições 
as questões abordadas são importantes temos que ter cuidado ao longo do tempos as 
questões precisam ser lembradas  não devemos cobrar o que não providenciado no dia da 
reunião, vamos acompanhar o processo, todos são responsáveis pelo sucesso, vamos 
construir juntos, vamos atualizar os emails. 
 
Raquel- IBAMA: Levantou a questão da disponibilização dos termos em CD por 
município. 
 
João Batista- Assessor da Superintendência do Banco do Nordeste: Destacou que o 
envio de plantas técnicas não é fundamental para a análise e decisão por parte dos Srs. 
Conselheiros. O grande avanço do PRODETUR II é a participação de todos, o 
questionamento é sobre o envio de documentos técnicos respaldar decisões dos 
conselheiros. 
 
Vanda Luzia- Prefeitura  de Nova Viçosa: Chamou a atenção para o problema da 
análise individual, destacou que o SEBRAE está  desenvolvendo com a Costa das Baleias 
um trabalho de gestão participativa, podendo o SEBRAE através dos  seus técnicos 
auxiliar nos trabalhos de análise dando dessa modo respaldo aos conselheiros para poder 
decidir a aprovação ou não dos TRS de maneira mais segura..  
 
Dilton Ruas –Associação Rural Projeto Verde:  Abordou a colocação do Sr. João 
Batista –Banco do Nordeste sobre a importância da disponibilização dos documentos 
técnicos para que os conselheiros possam tomar uma decisão sobre aprovar ou não os 
TRS e ou projetos fica difícil por conta da questão técnica, entretanto, o importante é ser 
conselheiro de fato isto é exercitar participar do processo. Abordou a dificuldade em 
participar das reuniões do Pólo do Descobrimento  em virtude do ônus  financeiro, 
finalizou questionando a não entrega dos termos/projetos. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: A questão levantada preceitua uma situação interna do município, das pessoas, 
concordou com a idéia de se buscar alternativas em relação as despesas inerentes à 
locomoção dos conselheiros, abordou a questão de se encontrar alternativas de modo a 
disponibilizar o mais rápido possível o material de forma que não  ocorra custos. 
Enfatizou a necessidade de encontrar alternativas para repassar aos conselheiros todo o 
material e que as sugestões apresentadas  terão respostas. 
 
Sueli Abade (Movimento de Defesa de Porto Seguro): Ressaltou a cobrança que vem 
sento feita pelos conselheiros em relação aos TRS e projetos que não são 
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disponibilizados, inclusive até hoje não recebemos cópia do documento final do 
regimento interno, em relação a questão levantada pelo Banco do Nordeste  foi solicitado 
projeto sobre a uma grande  obra de infra-estrutura (Quinto centenário) para que 
pudéssemos saber onde seria feita essa obra, qual impacto que causaria, a obra passaria 
por uma área de preservação 
Ambiental,  não recebemos nenhum documento. Destacou ainda que foi solicitado que 
todos os projetos tivessem a capacitação ambiental para as pessoas envolvidas na 
consecução daquele  projeto. Corroborou com a idéia de utilização do  SEBRAE no 
apoio técnico na análise dos projetos e TRS.             
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Solicitou a conselheira a que estrada ela se refere para que possa obter maiores 
informações. 
 
Sueli Abade (Movimento de Defesa de Porto Seguro): Informou que está apontando no 
PDITS a quinto centenário ela se confunde um pouco com a rua do telégrafo, 
gostaríamos conhecer com o traçado da estrada. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia:  Assinalou que não existe nenhum projeto ainda  e nenhum estudo para 
instalação dessa estrada . Em relação ao regimento interno o Banco do Nordeste vai se 
pronunciar. 
 
João Batista- Assessor da Superintendência do Banco do Nordeste: Assumiu o 
compromisso do Banco do Nordeste repassar o regimento interno para todos os 
conselheiros. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Enfatizou que em relação a capacitação foi enviada  correspondência   por 
Sulamita Faria de Souza (Técnica da Suinvest), no dia 11 de novembro para o GT Costa 
das Baleias e Costa do Descobrimento, sobre o assunto. Retomou a questão de como 
disponibilizar os termos de referência e informou que seria feito um rodízio na 
distribuição dos documentos. 
 
Antônio Carlos- Secretária de Turismo de Caravelas: Enfatizou a necessidade de 
todos se organizarem, na reunião do Prado foi sugerido a criação de conselhos  menores 
para  agilizar o processo de análise. A organização é fundamental para que os 
questionamentos sejam objetivos, precisamos agilizar o processo de decisão. 
 
 Guilherme –Instituto Conservation International do Brasil: Abordou a colocação 
sobre a não disponibilização dos documentos técnicos face os custos, faz-se necessários 
que esses documentos sejam encaminhados INDEPENDENTE, da capacitação técnica 
para análise. 
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Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Conduziu o processo de escolha das entidades que centralizarão a distribuição 
dos documentos a saber a partir do dia 04/06/2004 com um prazo de 10 dias para ser 
rodiziado, a saber : 
 

Município Entidade 
Mucuri Secretaria de Turismo 
Nova Viçosa Secretaria de Turismo 
Alcobaça Secretaria de Turismo 
Prado Secretaria de Turismo 
Porto Seguro SEBRAE (Porto Seguro) 
Santa Cruz Cabrália SEBRAE  (Porto Seguro) 
Belmonte Secretaria de Turismo 
Caravelas Secretaria de  Turismo 
  

    
Deu por aprovada a escolha de todos os conselheiros, referendando as instituições. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Fechou a proposta de o material ser distribuído da forma  já colocada e no 
segundo instante vão se reunir com o SEBRAE e definem uma proposta única. 
 
Nilson – Associação Pradense de Restaurantes, Hotéis e Pousadas- Enalteceu a idéia 
da representante da Prefeitura de Nova Viçosa, quando sugeriu a discussão em grupos de 
trabalho, destacou que a centralização em Teixeira de Freitas fica inviável pela distância, 
propõe que cada município discuta individualmente, depois se reuna com os municípios 
mais próximos e finalmente tiram uma proposta única da costa das Baleias e do 
Descobrimento.   
Richard- Sebrae (Porto Seguro)- Colocou que a discussão foi prejudicada pela não 
entrega dos termos de referência. Abordou que era interessante discutir como seria o 
processo da elaboração e avaliação dos outros termos de referência para que o processo 
que estamos passando agora não se repita. Destacou  sobre a questão do termo sobre o 
associativismo, enfatizou a proposta da gestão compartilhada fazer parte do termo de 
referência sobre o associativismo. A participação dos membros da equipe de modo a 
respaldar um parecer para dar maior grau de confiabilidade nas decisões a serem 
tomadas. 
 
Antônio Carlos- Secretária de Turismo de Caravelas: Salientou que existe um 
gargalho que  custo financeiro para  acompanhar o processo em Salvador, essa ação 
poderia ser feita pelos secretários já que atuam nesse processo de trabalho representando 
as Prefeituras quando do deslocamento para Salvador, a prefeitura cobriria os custos. 
 
Gomes- Agente de Desenvolvimento do Banco do Nordeste- Enfatizou a necessidade  
De todos os endereços atualizados para que o processo não sofrer descontinuidade. 
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João Batista- Assessor da Superintendência do Banco do Nordeste: Assumiu o 
compromisso de disponibilizar os termos no dia 04/06/2004-Sexta-Feira. 
 
Araildes –Agente de Desenvolvimento do Banco do Nordeste: Destacou que na prática 
anterior funcionava a remessa dos TRS para as agências de Eunápolis, Teixeira de Freitas 
e Itamaraju que repassava para os municípios via protocolo. 
 
 Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia:  Referendou  a data de 04/06/2004, para disponibilizar as TRS. 
 
Elizabeth- Faculdade Sul da Bahia (FASB): Destacou a dificuldade em ter acesso aos 
TRS face os documentos serem disponibilizados para os demais municípios visto que em 
Teixeira de Freitas não terá um órgão para centralizar o recebimento de tais documentos. 
 
 Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Salientou que prazo seria necessário para a permanência dos documentos em 
cada município para análise. Foi referendado por unanimidade o prazo de 10 dias. 
 
Sueli Abade (Movimento de Defesa de Porto Seguro): Indagou se existe algum 
cronograma para a implantação dos projetos, pois dessa forma poderia se priorizar os 
projetos a serem analisados.   
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Argumentou que não seria possível nesse momento face não ter sido assinado 
os subcontratos, a partir da assinatura seria exeqüível. 
 
Irineu Farina – Prefeitura de Mucuri: Enfatizou a questão das conversas paralelas, a 
falta de objetividade, tem que prevalecer a opinião de todos e não opinião isolada. O 
processo está muito lento. 
 
   
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Colocou em votação a   proposta de 60 dias a partir de hoje 24/05/2004 ou 
sessenta dias a partir do dia 04/06/2004.  
 
Irineu Farina – Prefeitura de Mucuri: Destacou que as datas marcadas para as 
reuniões nunca foram cumpridas. 
 
Laércio-Conselho Regional do Turismo da Costa do Descobrimento: Destacou que a 
última reunião foi em outubro/2003, e o regimento reza a bimensalidade , os conselheiros 
devem ficar atento a isso.   
 
Domira- Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo da Bahia: 
Destacou que além dos conselhos dos pólos temos o Conselho Estadual de Turismo e no 
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conselho tem assento o Fórum Estadual de Turismo que por sua vez tem assento os 
conselheiros de todos os pólos e nós tivemos uma reunião extraordinária em 
fevereiro/2004 e os conselheiros do pólo do descobrimento participaram e ainda 
aconteceu uma outra reunião em março/2004 por conta da montagem do roteiro turístico, 
ocorre que o cronograma deixa de ser cumprido face a essas demandas. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Retomou o processo de votação para a data da próxima reunião ou dia 
24/07/2004 ou dia 04/08/2004. A proposta vencedora foi o dia 04/08/2004. 
Abordou a informação sobre o PRODETUR II, informou que o estágio atual é que se está 
discutindo a matriz do contrato e do subcontrato de financiamento entre o Banco do 
Nordeste e o Governo Estadual, participou de reunião no Banco com a participação do 
BID, Ministério do Turismo e ainda há uma série de discussões sobre os termos de 
referência e o regulamento operacional do financiamento se passou quase 1 semana, a 
reunião foi muito interessante, uma série de ações está sendo desencadeada a partir dessa 
missão de arranque, destacando a presença da equipe na reunião de hoje cuja missão é 
analisar o PDITS da Costa das Baleias. Destacou que as discussões com o Banco  tem 
sido que as ações globais devem abranger todos os municípios. 
O turismo é dinâmico traz benefícios e  também problemas, precisamos trabalhar 
intensamente  alguns destinos turísticos fortalecendo-os.  Os turistas que visitam a Bahia 
vem ao Estado pelos seus  atrativos naturais. 
Alguns destinos vem sofrendo declínio, precisamos reforçar Porto Seguro e a Costa dos 
Descobrimento para não perdermos esse potencial. Estamos  aguardando as assinaturas 
desses aditivos. O representante do Banco Mário Fraga falará sobre a reunião. 
 
Mário Fraga- Técnico do Banco do Nordeste ( Direção Geral) : Saudou a todos os 
presentes, destacou a participação ativa dos conselheiros na reunião, a participação em 
outras reuniões  do Pólo  não é tão viva quanto a que estou vivenciando, a discussão é 
extremamente salutar, isso faz com o  planejamento participativo aconteça.  No processo 
de análise dos  PDITS o  grupo técnico procura verificar essa integração, participação e 
se o planejamento  do real, da realidade local e na visita de campo o quanto o projeto está 
refletindo a realidade, é importante a forma de como os conselheiros conduzem o 
processo. Lembrou que nas reuniões do conselho focam muito a questão que o plano é 
integrado, destacou que é importante olhar e debater todos os projetos e não focar o 
projeto do município individualmente.  A missão de arranque foi importante para 
coordenar um começo. Todos reclamam da morosidade do PRODETUR II, a demora é 
normal, o projeto precisa ser analisado, discutido e ajustado. A diferença forte do 
Prodetur I para o PRODETUR II é o foco no município, o plano diretor não pode ser 
empecilho para o financiamento, para o plano diretor acontecer depende muito da gestão 
do município e o fortalecimento institucional. Outra coisa que ficou muito forte na  
missão de arranque  é que a missão de arranque vai acontecer Estado a Estado, o Estado 
vai assinar o contrato aí sim vamos fazer uma missão de arranque  onde vão participar os 
gestores públicos dos municípios, as entidades, a UEE , o BID, o Banco do Nordeste e o 
Ministério do Turismo  para discutir como vai acontecer o PRODETUR no Estado. O 
que se notou na missão de arranque é os Estados estão em diferentes processos de avanço 
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em relação ao programa, destaque para a BAHIA.  A missão de arranque é para 
alavancar, ajudar cada  Estado . 
Em relação as análises dos PDITS  é o termo de referência que é  o destaque  do 
processo, a visita ao Pólo tem como objetivo analisar o processo participativo de 
construção dos PDITS, esse PDIT está refletindo o conselho, o quanto o conselho está 
inteirado em relação ao planejamento de longo prazo.  Qual a visão macro do 
desenvolvimento do conselho de forma integrada.  Como o processo é longo,  o PDIT 
tem capítulos diferentes o econômico, patrimônio histórico, atrativos turísticos, avaliação 
do PRODETUR I, ação que está sendo traçada tem sentido de ser. Esses são os ponto 
marcantes da análise. 
 
Madalena- Técnica do Banco do Nordeste-(Direção Geral): Complementando as 
informações destacamos que a preocupação é que se mantenha integro os atrativos que 
são o cerne da atividade,  destacou que procura analisar as ações, projetos, cronogramas  
e qual o efeito daquela ação, de modo a evidenciar se houve algum problema  e qual a 
solução a ser delineada. 
 
Mário Fraga- Técnico do Banco do Nordeste ( Direção Geral) : Enfatizou a parte de 
cronograma e execução de obras, como os PDITS tem ações já prontas e outras são de 
concepções e até pontuais, temos dificuldades para análise devido a essas anuâncias, 
entretanto, existe um planejamento focado ano a ano, isso facilita o processo de análise. 
 
Sueli Abade (Movimento de Defesa de Porto Seguro): Indagou sobre a missão de 
arranque que acontece no Estado e no caso da Bahia com 06 pólos. 
  
Mário Fraga- Técnico do Banco do Nordeste ( Direção Geral) :Destacou que a missão 
de arranque é por Estado no caso da Bahia precisamos verificar como vai acontecer tendo 
em vista que nos demais Estados só existe um Pólo. 
 
 Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Salientou como foi criteriosa  a elaboração dos PDITS com participação de 
todos. 
 
Lucenilde –Associação dos Hotéis, Pousadas, Restaurantes, Bares e Similares de 
Nova Viçosa:  Destacou a lentidão do processo, assinalou que todos os projetos deveriam 
caminhar juntos, passaram-se dois de elaboração dos PDITS até agora nada aconteceu, 
somos cobrados dia e noite.  
 
Dilton Ruas –Associação Rural Projeto Verde: Enfatizou  a questão do ônus financeiro 
para o deslocamento, solicitou colocar a questão em ata para formalização de um 
resposta. 
 
João Batista- Assessor da Superintendência do Banco do Nordeste: Abordou que na 
reunião realizada com o BID, foi abordado a questão, levantou a questão das parcerias, o 
Banco do Nordeste bancou o custo dessa reunião que não é inerente ao Banco, vamos 
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estabelecer parcerias de modo que os custos sejam compartilhados, o Banco vai 
patrocinar até um certo ponto não podemos ficar na premissa que o custo é do Banco do 
Nordeste. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Enfatizou a necessidade de terminar a reunião com o assuntos a serem  
enfocados para depois passar para a pauta do que ocorrer.  
 
Guilherme –Instituto Conservation International do Brasil: Destacou que tem dúvida 
sobre o desdobramento do processo  da missão de arranque, questionou  se é uma missão 
de avaliação do PDIT. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia:  Respondeu que a missão de arranque veio para discutir as questões dos 
regulamento operacional e como superar os entraves, o PDIT entra como componente, 
compatibilizar decisões dos conselheiros com o regulamento. Estamos tranquilos em 
relação a análise do PDIT da Costa das Baleias. 
 
 Richard- Sebrae (Porto Seguro)- Destacou que a rede de gestão compartilhada coloca-
se a disposição para viabilizar as hospedagens dos conselheiros da Costa das Baleias para 
a reunião que acontecerá  na Costa do Descobrimento.  
 
Araildes - Agente de Desenvolvimento do Banco do Nordeste: A missão de arranque 
foi para discutir o regulamento operacional. 
 
Mário Fraga- Técnico do Banco do Nordeste ( Direção Geral) : Explicou que a 
missão de arranque tem como objetivo operacionalizar o programa, como a UEE, BID, 
Banco do Nordeste, como vão ser organizar para cumprir o regulamento operacional para 
operacionalizar o Programa. 
 
Gilson Batista- Prefeitura Municipal de Santa Cruz Cabrália: Abordou a questão do 
bairrismo, se não houver um sentimento verdadeiro e solidário cada um vai lutar pelo seu 
interesse, isso não pode acontecer. 
 
Antônio Carlos- Secretária de Turismo de Caravelas:: solicitou esclarecer como é o 
processo de análise do PDIT, qual é o critério para análise. 
 
Mário Fraga- Técnico do Banco do Nordeste ( Direção Geral) : Abordou que se 
verifica o quanto real é aquela ação, qual o desdobramento que ela vai ensejar, a visita 
funciona mais para esclarecer as dúvidas surgidas, como se desencadeia o processo.  
 
Irineu Farina – Prefeitura de Mucuri: Abordou a questão do transporte  onde está 
ocorrendo preferência já que a Costa do Descobrimento teve um ônibus a disposição o 
que não ocorreu para os demais, destacou ainda que o descrédito em relação as reuniões é 
total, a morosidade é demais. 
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Vanda Luzia- Prefeitura  de Nova Viçosa: Salientou dúvida em relação análise, qual o 
tempo de demora  para o processo prosseguir. Qual o processo da ações globais. 
 
Mário Fraga- Técnico do Banco do Nordeste ( Direção Geral) : O  grupo de trabalho 
encarregado de análise  faz a visita, o relatório, análise de documentação, análise setorial, 
de patrimônio histórico, etc , o resultado  é consolidado em um relatório para ser dado um 
parecer técnico, para posteriormente o Banco do Nordeste, BID tomar as decisões.  O 
prazo mínimo do processo é de 45 dias até o parecer. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Respondeu que as ações globais estão em curso. As instituições são criteriosas 
o processo é lento pelas questões que são levantadas. Não existe nenhum questionamento 
em relação as aplicações financeiras do PRODETUR. 
 
Nilson – Associação Pradense de Restaurantes, Hotéis e Pousadas: Enfatizou que 
com o  PRODETUR I a Costa do Descobrimento foi totalmente beneficiada, a Costa das 
Baleias sonhava também com o PRODETUR I quando chegou houve a fusão da Costa do 
Descobrimento com a Costa das Baleias e criaram o Pólo do Descobrimento, só que a CD 
já tem PDITS, projeto e a Costa das Baleias nada tem, vamos ficar com as sobras. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Referendou que já existe projetos para o município do Prado direcionando 
alguns recursos para esgotamento sanitário e estradas, processo em negociação. 
 
 Mário Fraga- Técnico do Banco do Nordeste ( Direção Geral) : Fez a intervenção 
ressaltando que o que temos é o PRODETUR II, logo não é o final e tão pouco o resto, já 
tem previsto uma nova tranche de U$ 400 milhões PRODETUR II e tem deslumbre para 
PRODETUR III, IV. O PRODETUR II é visto na sua primeira parte como correção de 
rumos, começou com investimento do setor público e internacional, corrigindo rumos, 
não beneficia só uma área.  O grande laboratório do PRODETUR é a Costa do 
Descobrimento, com certeza vai vir os investimentos  para a Costa das Baleias. 
 
 
Laércio-Conselho Regional do Turismo da Costa do Descobrimento:  Destacou que a 
reunião de Nova Viçosa foi colocado em votação  termo de referência e os conselheiros 
votaram sem ter noção do que votou, inclusive foi direcionado parte da verba para a 
BAHIATURSA. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Interviu, ressaltando que os recursos do PRODETUR são gastos pelo Estado e 
o  órgão executor da política de marketing da Bahia é a BAHIATURSA, não existe 
distribuição de recursos do PRODETUR para ninguém a não ser para as atividades 
através do Estado.   
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Laércio-Conselho Regional do Turismo da Costa do Descobrimento: Reforçou o que 
colocou anteriormente, destacando que a aprovação do TR em Nova Viçosa foi feito de 
maneira indevida, sem o conhecimento dos conselheiros do teor do documento, sem 
saber se foi benéfico ou maléfico, discordando do termo de referência. 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Interviu destacando que não concorda com o que foi colocado, não se pode 
fazer esse tipo de questionamento. Solicitou ao conselheiro encaminhar por escrito o 
questionamento colocado. 
 
Angélica- representante do SENAC: Ressaltou que o SENAC priorizou área do 
turismo em todo o Brasil, foi assinado um termo de acordo de cooperação técnica com o 
Ministério do Turismo para dar todo o apoio inclusive financeiro ao programa de 
regionalização de roteiro no Brasil. Foi realizada uma oficina na Costa das Baleias, a 
preocupação também é não esperar o PRODETUR ou seja antecipar as ações do SENAC, 
até o final do ano pretendemos oferecer 16.000 matrículas na área de turismo. Estamos 
direcionando as ações também de acordo com as necessidades do PDITS.  Destacou que 
o SENAC já tem duas carretas itinerantes levando treinamento aos municípios e já 
estamos providenciando a construção de mais duas e a nossa pretensão é colocada uma 
carreta em cada pólo percorrendo todos os municípios, informou também a questão de 
educação a distancia que o SENAC vem trabalhando, haver á um momento presencial 
para turma com mais de 10 alunos. 
 
 Lucenilde –Associação dos Hotéis, Pousadas, Restaurantes, Bares e Similares de 
Nova Viçosa: Repassou para o conselho correspondência e fez  a leitura sobre o assunto 
destacando a atuação da entidade e a preocupação que a mesma está tendo com 
recebimento de emails repassadas pelo Sr. Silvio Queiroz da Associação Costa das 
Baleias, informando que a entidade tem poderes para interferir junto as entidades 
bloqueando qualquer ação junto a Costa das Baleias, cobrando valores indevidos 
referente a participação no site a ser criado, encaminhando correspondência também 
sobre a classificação  dos empreendimentos na região. Fez essa colocação para os 
conselheiros tomarem conhecimento sobre o assunto. 
 
Marcia- Associação das Costa das Baleias: Fez os esclarecimento sobre o conteúdo da 
correspondência informando que o Sr. Silvio Queiroz é um consultor de marketing 
contratado, foi uma falha esse encaminhamento. 
 
 Vanda Luzia- Prefeitura  de Nova Viçosa: Chamou a atenção dos conselheiros  que 
existe um grupo, falando em nome da Costa das Baleias, de forma individual se 
articulando junto as entidades, precisamos estar atento a essas ações para saber que 
filosofia de trabalho é essa de forma isolada, não podemos aceitar isso. 
 
Jorge Cunha- representante do SEBRAE (Tx. de Freitas): O SEBRAE, foi citado no 
documento, temos a ética de respeitar a todas as entidades, inclusive foi enviado 
correspondência pela entidade citada ao SEBRAE Nacional, pelos termos colocado na 



 16 

correspondência lida estamos solidário com a Sra. Lucenilde, dessa forma o SEBRAE 
não vai participar desse processo . 
 
 Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Informou que no prazo de 10 dias a ata da reunião de hoje será enviada via e-
mail para todos os conselheiros, leiam a ata caso necessário, façam as retificações 
necessárias e  entre em contato com o Banco, inclusive vamos ajudar para recuperar as 
atas anteriores. Prosseguiu colocando para os conselheiros decidir onde será realizada a 
próxima reunião, foi apresentado duas sugestões Santa Cruz Cabrália e Porto Seguro. 
Sendo a proposta vencedora a cidade de Santa Cruz Cabrália. 
 
Jorge- representante do Movimento Cultural Arte Manha: Abordou que a reunião foi 
produtiva, poderia ser melhor, estamos perdendo tempo com questões não inerentes a 
reunião. 
 
Antônio Ormundo- Projeto Amigo da Tartaruga: Destacou que o Banco poderia com 
a sua página na Internet , disponibilizar informações  do PRODETUR para os 
conselheiros de modo que facilitaria na  reuniões futuras o processo de discussão dos 
assuntos a serem tratados.                 
 
Reinaldo Dantas - Representante da Secretaria da Cultura e Turismo do Governo 
da Bahia: Agradeceu a participação e a presença de todos no encontro, enfocando que o 
momento vivenciado é muito rico e que continue assim, passou a palavra para o 
representante do Banco do Nordeste. 
 
João Batista- Assessor da Superintendência do Banco do Nordeste: Destacou que as 
entidade que fiscalizam a aplicação de recursos públicos, vem fazendo um trabalho 
sistemático de acompanhamento das aplicações desses recursos,  não só do aspecto 
financeiro mas de ordem de gestão, indicadores, melhoria da qualidade de vida das 
comunidades, correção de rumos, etc, de onde os recursos estão sendo aplicados e uma 
das questões levantadas pelo  Tribunal de Contas da União (TCU), é que essas 
informações cheguem a todos os conselheiros de forma transparente e democrática. 
Dessa forma o Banco do Nordeste montou um CD com todas essas informações, que será 
entregue a todos os conselheiros, colocou que as pendências existentes serão sanadas e 
solicitou aos conselheiros ajudar na atualização dos endereços, nomes e emails enviando 
inclusive a entidade ofício com os nomes dos  representantes titulares e suplentes. 
Ressaltou que o Banco do Nordeste está a disposição de todos os conselheiros, agradeceu 
a participação e presença de todos. 
 
Araildes - Agente de Desenvolvimento do Banco do Nordeste: Reportou a colaboração 
que a colega Adalva Simões (Agente de Desenvolvimento) prestou  as reuniões, 
conduzindo o processo com profissionalismo. Encerrando assim a reunião.   
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